

## 验方介绍

# 蟾酥膏结合体疗治疗肩周炎375例

江苏宜兴市中医院

蔡德猷

浙江金华市中医院

胡可

**摘要：**肩周炎的发病机理与病理发展过程是建立于“痛则不松”“松则不痛”和“因痛致痉”“因痉致痛”“因痉增痛”的基础上。所以作者运用蟾酥膏痛点贴药以缓解局部疼痛，在无痛松弛的条件下进行体疗，使其迅速康复。经375例临床观察，治疗显效率达68.8%，总有效率97.9%，且远期疗效稳定，复发率低。

肩关节周围炎是中老年的常见病。

作者近年用蟾酥膏外贴结合体疗的方法，对375例肩关节周围炎患者进行了治疗，取得满意疗效，与同期采用普鲁卡因加强的松龙局部封闭治疗的29例患者和采用针灸治疗的32例患者情况进行对比，现将结果报告如下：

## 一、一般资料

1. 蟾酥膏结合体疗组（A组）：共375例，其中男性231例，女性144例。年龄：小于50岁者107例，占85%；50岁以上者268例，占65%。单肩发病341例，占90.9%；双肩发病34例，占9.1%。

2. 局部药物封闭组（B组）：共29例，男性13例，女性13例。年龄：小于50岁9例，50岁以上20例。

3. 针灸组（C组）：共32例，男性14例，女性18例。年龄：小于50岁6例，50岁以上者26例。

## 二、治疗方法

1. 蟾酥膏贴穴疗法：本病具有规律的压痛点，即肩髃（肩前），肩髎（肩后），肩髎（肩中），阿是穴，在这些穴位上外敷蟾酥膏（蟾酥膏系我院自制、含蟾酥，雪上一枝蒿等成份）。该膏具有止痛消炎，活血化瘀功效。贴药15分钟后即有轻松舒适之感，疼痛逐渐减轻或消失。3—5天更换一次膏药，四次为一疗程。

## 2. 体疗操：

### （1）屈肘摆臂：

预备姿势：分腿直立。

动作：两臂自然下垂于体侧，肘部以上紧贴体侧（或紧贴两肋）。前臂与上臂成90度弯曲掌心相对，两手握拳，向外摆臂，先慢后快，注意稍用力，重复30次。

### （2）梳头展臂：

预备姿势：分腿直立。

动作：患臂手掌从额前向后梳发，梳至枕部（即后发际），再由后梳至前额，重复30次。

### （3）托枕摆肘：

预备姿势：分腿直立，头颈正直。

动作：两手五指交叉于枕部，两手臂自然弯曲成两肘顶部朝前方。两肘后摆至体侧与双肩同一平面，并稍向后振（即在后摆结束时要有一短促加力的动作）。重复30次。

### （4）牵拉患臂：

预备姿势：分腿直立。

动作：两臂自然放松置于腰骶部，一手握住患臂腕部。缓慢用力将患臂向腋侧牵拉，并静止5秒钟左右，让其自然回复到动作开始时的位置。重复30次。

### （5）画图放松：

预备姿势：分腿直立。

动作：上身前倾，健臂屈肘置右腰骶部，患臂肩、肘、腕、手指沿同一直线放松垂于体前。手指在体前以两肩宽为直径，先顺时针后逆时针画半圆，各20次。

**注意事项：**（1）动作缓慢而有节奏，初练时可少做几次，以后逐步增量。（2）练习时会出现轻微疼痛，不影响锻炼，可继续进行，以不引起剧烈疼痛为度。（3）每天锻炼2—3次，每次10—15分钟。（4）锻炼时要持恒，力戒一暴十寒。可维持半年。

## 三、疗效标准

1. 治愈：症状及体征消失，肩关节活动范围恢复正常。

2. 显效：局部疼痛显著减轻，肩关节活动范围基本恢复正常，外展大于80°。

3. 好转：症状及体征部分改善，二关节活动范围加大。

4. 无效：治疗前后症状及体征无变化，或仅有疼痛减轻，关节活动范围无增大。

## 四、结果与分析

1. 治疗结果：以治疗满一个疗程后观察疗效。

详见表

	总数	治愈	显效	好转	无效	治愈率	显效率	总有效率
A组	375	81	177	109	8	68.8%	97.9%	
B组	29	2	8	17	2	34.5%	93.1%	
C组	32	1	7	21	3	25%	90.6%	

从上表可以看出A组治愈显效率高于B组和C组， $p < 0.01$ ，有非常显著性差异。

2. 远期疗效：作者对本组治愈显效的患者进行

# 外敷中药表面麻在伤科临床应用

河北张家口市中医研究所附院

李润德

白云高  
李建忠

1970年，我科研制出中药表面麻酊剂。伤科辨证主张内外兼治，外用麻药已具有特色，使药性由皮外渗入肌内病灶，局部起到镇痛、凉麻肌肉松弛的作用。二十年来，经过4600例各种类型骨折和2980例脱臼患者的临床应用，均取得了比较满意的效果，现报告如下：

## 一、外敷表面麻药方组成

透骨草10g 蕙酥10g 冰片30g  
曼陀罗20g 细辛10g 川乌20g  
草乌20g 生半夏10g 川椒10g  
红花10g

## 二、泡制方法及用法：

1. 泡制：将上药混在一起，蕙酥除外，装入适量瓶内，在加入95%的酒精1000毫升，封口浸泡三周，过滤去渣，再将蕙酥加温熔化，调入过滤液中摇匀，封口备用。

## 2. 用法：

骨折、脱臼整复前，先用无菌敷料泡入表面麻药液内。根据损伤面积大小，将药液中浸泡好的敷料取出轻轻敷搽局部。稍给风力，10至20分钟后患者局部有凉麻感，医生用稳、准、轻、快的手法整复骨折及脱臼。

功效：消肿止痛，通经开窍。

主治：凡各种类型骨折、脱臼

术前整复时均可应用。

方中以透骨草、冰片、蕙酥外用行窍直透肌肤，消肿止痛，曼陀罗、生半夏消肿止痛，镇痉。生用麻醉，通诸窍。川乌、草乌，祛湿散寒止痛。红花、川椒养筋活血，除湿止痛，通经散肿。

## 讨 论

(一) 人体受到内外的打击或跌打而致伤，称为外伤，超越运动系统本身的运动或劳动可导致损伤。

外伤和损伤局部症状虽程度不同，但均有疼痛和肿胀之感，《素问·阴阳应象大论》认为外伤肿胀疼痛的病机是“气伤痛，形伤肿，先痛而后肿者，气伤形也，先肿而后痛者，形伤气也”。气伤则壅闭不通故疼痛。《内经》依据气血的理论透彻地说明了创伤的疼痛和肿胀病机是由于气血发生的紊乱的结果。

治疗原则以“通则不痛”、“不通则痛”为论点，治疗方法是：“祛痛致通”，“以通治病”，不断消除肌肉筋膜，韧带、关节囊、神经、血管末梢处无菌炎症所造成的痛点。我科对各种骨折、脱臼手法整复时应用外敷表面麻药为主体起到了决定性的作用。

(二) 外用药已具特色，使药性由外入内直到病所，有提而泄之，或消而化之，或温而散之之功。

(三) 骨折、脱臼软组织损伤局部症状均有疼痛。外敷麻药起到镇痛作用，可避免麻醉意外，引起不良后果，而外用麻药无后遗症，配合稳、准、轻、快的整复手法，使病人痛苦小。

(四) 外用麻药是保持传统特色，使用方便，并有速效的凉麻止痛作用，便于医疗单位推广使用。

以上如有不妥之处，请同道批评指正。

1年随访，观察远期疗效，共随访到82例，有5例占6%在停止治疗半年以后复发，复发者都为治疗一个疗程后症状消失而未再坚持体疗者。坚持长期体疗者无一例复发。以上说明本疗法远期疗效稳定，复发率低。

## 五、讨论

肩关节周围炎的病因多由于慢性劳损、外伤、或风寒、湿、血瘀所致。发病机理与病理发展过程是建立于“痛则不松”，“松则不痛”，和“因痛致痉”、“因痉增痛”的基础上，祖国医学认为：损伤之处皆有血凝气阻，或有兼邪。近代研究表明：实验动物软组织挫伤后，敷以不同的药物，局部受损组织的转归不同，蕙酥膏外敷后能明显促进损伤组织的修复，改善血液循环。所以我们采用痛点贴药，使药性由外入内，取提而泄之，消而化之和温而散之之功。达到活血和络，温筋止痛。局部敷药浓度高，吸收后直到病所，

改善血液循环，促进新陈代谢。减轻或消除肌内附着处的无菌性炎症反应和炎性粘连，缓解局部肌肉的挛缩，起到“去痛致松”的作用。

体疗是一项体育与医学相结合的新型康复工程，它是根据病人的生理心理特点，以促进人体新陈代谢，改善机体组织，器官的功能，使“病灶”部位功能逐渐恢复，达到治疗目的。本组体疗操，是针对肩关节周围炎患者经药物外贴后，局部软组织疼痛缓解的特点编制的，针对性强，因在无痛松弛条件下进行体疗，扩大了活动范围，进一步促进局部血液循环，松解已经形成的粘连和防止新粘连的形成，起到“以松治痛”的作用。因此疗效明显，可迅速缓解症状。通过375例的临床观察，总有效率为97.9%，治愈、显效率达68.8%，且远期疗效稳定，复发率低。值得推广应用。